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ben a anktadóehivatajhoz küldend 

Több nyilvánosságat! 

(Ss.) Az 6-kor kis államaiban nyilvános té- 
reken tárgyalták a közügyeket s e mellett nemcsak 
hogy dusan virágoztak a polgári erények, hanem 
az ily államka oly nagyszerű szellemi és anyagi mű- 
veket hozottlétre, melyek ezred évek mulva, romjaik- 
ban is bámulatra ragadják a jelen polgárisultság 

nemzedékeit. A fejlődés e nagy mérvü terjének, 
magasztosságának alapja főleg a nyilvános élet 
volt, mely valódi és nagy szellemeket, szabad em- 
bereket nevelt, mely a tehetséget, lángészt röptében 
nem gátolva, a fönséges szinvonaláig engedé emel- 
kedni a nép értelmiségének szemei előtt; a nyil- 
vánosság volt az, mely a közjóért küzdőket hall- 
hatlan tettek véghezvitelére buzditá, lelkesité ugy a 
hazáért vivott harczok voszélyei közt, mint a pol- 
gárok javát, emelkedését, nagyságát eszközlő békés 
munkálkodás terén. A classicus görög nép e nyil- 
vános közélet által szerzé össze ama roppant szel- 
lemi kincset, mely ez apró államok hanyatlása, el- 
bukása után még töredékeiben is szilárd alapot 
szolgáltatott a Róma világuralmát oly soká fenn- 
tartó szellemi nagyság oszlopaihoz, mely még ma 
is bő kutforrás a tudományt szomjazókra nézve. 

Göthe végperczeiben „több világosságot kért, 

sürgessünk mi is jövő, korszerű önkormányzatunk 
szervezése előestvéjén; több nyilvánosságot. 

Önkormányzatunk eddigi nyilvánossága, ki- 

véve a tisztujitások és követválasztások idejét, kö- 
rül-belől nyolcz rövid napra terjedt egy hosszu 
évben. Hogy a két első nem gyarapitotta a polgári 
erényeket, ezt eléggé tanusitják a korteskedések 
vajmi gyakran siralmas krónikái. A közérdek csak 
ritkán adott döntő irányt; más mellékes érdekek 
mosták egymás kezeit; jól lesznek-e betöltve az 
üres tisztviselői székek ez másodrendű kérdésnek 
tekintetett, azok győztek, kikre inkább mosolygott 
a megyei dynasták napja; kiknek elterjedtebb vala 
sogorságuk, rokonságuk, vagy jobbak valának kor- 
teseik és bővebb vala erszényük; a hazafi érdemet 
nem egyszer ütötte el a közhivataltól a protegált 
léha szellemi képtelenség. Hogy a közügyek iránti 
érdeklődés még sem halt ki a megye népének ke- 
beléből, ezt, az állapotok mostoha voltát tekintve, 
lehet csodálni, de indokolni aligha. 

És milyen volt a marcalisok nyilvános élete ? 
Felolvasták a leérkezett királyi, miniszteri leiratokat 
s a főbirák nagyobbára hézagos jelentéseit; tár- 
gyalták a testvértőörvényhatóságok átiratait; tettek 
közügyet illető inditványokat, javaslatokat; alkottak 

ephemér életű szabályokat, kihirdették a hozott tör- 
vényeket; bizottságokat küldöttek ki; egyes meg- 
ürült helyekre választottak stb. stb., s mindezt el- 
végezték, el kelle végezni két nap alatt, mert a 
harmadikon csak ugy kongott a megyeháza az üres- 
ségtől. Az itt történtekről hoztak a lapok kivonatos 
tudósitásokat, de a törvényhatóságok legnagyobb 
részéből azt se lehetett megtudni, mit csináltak a 
megye bölcs atyái a nevezetes két nap alatt, mely- 
nek kiváló fénypontját képezte a főispáni ebéd. 

Ha önkormányzatunk nyilvánossága ezután is 

ennyire fogna terjedni, ugy a megyei ügyek jobbra 

fordultát sem igen fogjuk észlelhetni. 
A napokban a „Reform" penditette meg azon 

üdvös eszmét, hogy a törvényhatóságok nyomassák 
ki jegyzőkönyveiket, a tanácskozás és vita kivo- 
natát — s küldjék meg a lapoknak; az „Ellenőr 
nagyon helyesen ezt azzal toldá meg, hogy küldjék 
meg a társtörvényhatóságoknak és a biz.tagoknak is. 
Nem lehet eléggé óhajtanunk ez eszme megtestesülé- 
sét. Ez épen a nyilvánosság azon mértéke, melyet 
a mai korban, az önkormányzat életrevalósága, 
kellő hatása érdekében kivánhatunk, sőt követel- 
nünk kell. 

Az igy nyert, higgadt, lehetőleg részrehajlat- 
lan közlésekből nemcsak a napisajtó, de az egész 
ország szemmel kisérhetné az enkormányzatt éfet 

menetét, fejlését. 
Igy azon municipiumok is hallatnának ! ma- 

gukról, kiket netalán képtelenebb vezérekkel ver 
meg az uj szervezés; a melyeknek pedig tapasztalt 
tehetségek állandanak élüken, mint vezérek járan- 
danak elől, lassubb társaik előtt és buzditására. A 
köztevékenység tehát fokozódnék, miből kiszámit- 
hatlan haszon háromlana a megye egyetemére. De 
igen az egyes polgárokra is. Mert az ország sze- 
mei előtt — ha nem is nyilvános forumon — foly- 
ván le az ülésezések, megkevesednének a mindenre 
igentmondók, a bozontos szemöldőkek előtt ok- 
nélkül is meghajlók és megszaporodna azok száma, 
kik készülten, szakavatottan igyekeznének a közü- 
gyek tárgyalásába beleszólani, – kik szabad pol- 
gárhoz illő nyilt bátorsággal mondanák el azt, mi a 
közjavát előmozdithatja; s nem hunynának szemet 
ott, hol a mellékes érdek fejét látnák előbukkanni; 
az elnöki rendszabályozások is ritkábbakká válná- 
nak, s nem történnék meg az, hogy gyakran a leg- 
fontosabb ügyek vagy egyszerüen elejtetnek, elha- 
lasztatnak, mit sem adva sürgös voltukra, vagy a 
legkönnyebb uton-módon láttatnak el, csakhogy 
minden rendben, a régi rendben legyen, marad- 

hasson. 
Az önkormányzat eddigi praxisa szerint leg- 

többnyire a bizottmányi tagok egy harmada azt se 
tudja, mi történt a két nevezetesebb nap alatt a 
bizottmányi gyülésen, elégnek tartotta. arról meg- 
emlékezni, ki lett a szolgabiró vagy alispán; a 
gyülésre be nem fáradott tagok pedig hallottak 
ugyan utóbb valamit harangozni, de hogy mit, 
arról haza érkezett komájok se tudott felvilágositást 

adni. 
Már most, ha a gyülések jegyzőkönyvei, tár- 

gyalásai, vitái kinyomatván a tagoknak, a lapok- 
nak és municipiumoknak megküldetnek, mindenki 
ismerni fogja a végzéseket s félig meddig létesitve 

lesz a nyilvános ellenőrködés is, melynek hasznát, 
hatását a közügyek jobb folyására kiszámitani is 
alig lehetne. De megye és ország meg fogják ez 
uton ismerni a személyeket is, kik nemcsak buzog- 
nak a közügyekért, hanem tesznek is becsülettel, 
fáradhatlanul. 

Az ekként felfrissült megyei élet és köztevé- 
kenység mezején munkáló férfiak felismerése első 
sorban tájékozni fogja a választókat: tudni fogják, 

kit küldjenek az országházába, kit ültessenek a 
megye zöldasztala mellé. 

A megyék látni fogják a derekasabban haladó 
municipium gyarapodásának egymásutánját, módját. 
Követhetik ezen nyomdékot s kiseperhetik saját 
körükből a tunyaságot, képtelenséget s felkarolván 
a közhasznu eszméket azoknak a parlamentben való 
megérlelésére is nagy hatást gyakorolhatnak. 

De a felelős kormányra nézve is a tanulságok 
nyitott könyve lesz a nagyobb nyilvánossággal 
megáldott megyei élet. Itt legjobban felismerheti ő 

is a capacitásokat, kiket az országos kormányzat 
polczaira alkalmazni a haza érdeke megköveteli; 

igy azután a parlamentaris élet kiapadhatlan és ujra 
meg ujra megfrissülő forrásává váland a korszerü 
önkormányzat, s megalakul az erős központ körül 
a tehetségek, az értelmiségek phalanxja, mely Ma- 

gyarhont nagygyá és boldoggá teheti. 
Az önkormányzás körül alkalmazott e nagyobb 

nyilvánosság éltető napja lesz hazánk alkotmányos 
életének; kezünkre adandja a szellemi és anyagi 
megerősödés jól megválasztott eszközeit; életerőssé, 
ruganyossá teendi az egész nemzettestet; nem lesz 
minden egy központba absorbealva, bureaukba te- 
metve, s a részek elsatnyulva, hanem ugy szólva 
az alkotmányosság szabadege alatt folyand a haza 
szebb jövőjét kivivó okszerü munka és verseny. 

A gyengék, a bénák, a gonoszok, igaz, hogy 
ki fognak hullani a nyilvánosság rostájából; de 

megmaradnak azok, kiknek csak szabad levegő 
kell, hogy tettek által nőhessenek nagyra a közjó- 
ért való munkában, polgártársaik közszeretetében. 

EÉEzért — több nyilvánosságot ! 

Pétervár, jul. 19. 

Mialatt a politikusok figyelmüket kiválóan a német 
fürdőkben előforduló eseményekre irányozzák, s azon 

törik fejüket, kivel fog a czár találkozni, s mennyiben 
lesz e találkozásnak befolyása Európa politikai constel- 
latiójára, Pétervárott mindent elkövetnek, hogy a czár 

birodalma és a hatalmas éjszakamerikai köztársaság 

közt a barátság kötelékét minél szorosabbra füzzék. Azt 
hinnők, hogy két állami intézményeire nézve annyira 

eltérő hatalom közt tartós egyetértés nem jöhet létre, de 
az eredmény ellenkezőre mutat. Az orosz politika már 

az amerikai polgárháboru alatt meg tudta nyerni a vas- 

hingtoni kormány férfiak rokonszenvét, s azóta e rokon- 
szenv, mint az érdekes tények egész sora bizonyitja, erős 

gyökeret vert magában a nemzetben is. Fölösleges volna 

taglalni, mily erők müködtek közre leginkább ezen ered- 

mény koszoruzta mü létesitésében, elég legyen felemli- 
teni, hogy világot az orosz-amerikai barátság egy ujabb 

és eclatans jelével akarják meglepni. — Alexandrovits 

nagyherczeg amerikai utjáról van szó, melyre egy orosz 

hajóraj élén legközelebb fog indulni. Az amerikaiak 

rendkivüli ovatiókkal készülnek a czár fiát fogadni; a 

nagy köztársaság be fogja bizonyitani, mily nagy becset 

helyez Oroszország barátságára, s mennyire tudja mél- 

tányolni II. Sándor szabadelvüségét, ki sok millió rab- 
szolgának adta vissza szabadságát. A napokban már egy 

pompás amerikai fregatte „Brokklyn" futott be a kron- 
stadti révbe, ezt több más amerikai hajó fogja követni, 

demes hivatalnokoknak Orenburg 

délyü yankeck már pénzügyi! te intetekl 

hajlandók. 

Pétervárott feltünést okoz a horvá 
gulin Tomay-Samanski öngyilkossága. Eze 

szik rajongó vée ifju ember, áll 

Hullája mellett egy töltöet revolver s a skád e 
levél hevert: „Egyedül azért halok meg, mert 
rok többé élni. Vagyonomat szegény tanulóknak hag 

Barátaimat felkérem, hogy testemet — éhes kutyál 
dobják hadd lakjanak jól a szegény állatok !1 

A ,Kol. Közl." eredeti távs 
Berlin. A balti tenger melle 

nyokban halad az eloroszitás, Sándor- 

azok nevei lesznek bevésve, kiket a 

gyilkoltatott le. 

viselőket, kik mindenféle seyéb k 
hivatalos helyiségeikbe, s e miatt ne 

Rómába; Angol-, Franczia- és Német 

rüek, csak Italiában akarnak fényüzé 6 

móma. Francziaország iránti 

kolostorokat s a papi javakat; oly vagy 
tekintik ezt, mely az egyetemesk kat 
tulajdona. 

Konstantinápoly. A rustcsu 

neveztetett ki azon bizottság elnöké 

nek feladata a dunai várakat nagyo 

felszerelni. 

Szt-Pétervár. Az orosz ko mi 

mányzóságokban olcsón ad földei 

lesztés mellett. 

Kairó. A Suezcsatornát 

az angol társaság, mivel a 

TARCZA. 

Faidherbe tbk legujabb munkája. 
Faidherbe tábornok „Campagne de 1 Armée du 

Nord" czim alatt a vezetése alatt állott északi sereg mü- 

veleteinek történetéről legujabban nagyobb munkát tön 
közzé. A müű mint a német lapok is elismerik, lehetőleg 

elfogulatlanul van irva s nagyobbára csak a hadmüvele- 
tek hü folyamát tükrözi vissza. Eszmemenete a követ- 

kező: Az északi hadsereg keletkezését tudvalevőleg 
Gambetta erélyének köszöni; hat héttel a sedani kapitu- 

latio után, midőn Gambetta Párist léghajón elhagyta még 

nem volt északi hadsereg. Csak nehány osztály mozgó 
nemzetőr volt felfegyverezve és begyakorolva. Az ujon- 

czok nagy számának daczára a tiszti keretek két század- 
nak sem voltak elegendők. 

Tábori osztályok alakittattak, melyeket időről időre 
Közép-Francziaországba küldöttek. A lovasság két kis 
dragonyos depotból állt mintegy 30 lovassal, a tüzérség 
egy ütegből hat ágyuval Lilleben, de ez még nem volt 

csataképes. Ekkor oktober 15-én Testelin ur mint a köz- 
társaság főbiztosa jelent meg; őt Gambetta terjedelmes 
meghatalmazásokkal látta el. Testelin a nemzeti védelem 
delegatusa volt Lilleben s az avégből dandárnokká ki- 
nevezett Farre mérnök ezredessel megkezdé a hadsereg- 

alakitás nagy munkáját. Már hat hét mulva nov. 26-án 
Amiensnél 27 gyalog zászlóaljjal s 42 ágyuval lépett a 

poroszok elé. Faidherbe tábornok azt állitja, hogy ezen 
Göben tábornokkal Cnem ő volt, hanem Manteuffel) vivott 

csatában a poroszok 3 ezer embert vesztettek s vissza- 

verettek. A veszteség mindenesetre kissé sokra van téve, 

ámbár bizonyos, hogy az északon vivott csaták igen vé- 

resek voltak. 
Nehány nappal a villiers-bretonneuxi esata után 

Faidherbe tábornok, kit Gambetta Afrikából hivott haza, 
vette át az északi terület fölötti főparancsnokságot s az a 
Farre által kezdett szervezési munkába uj életet öntött. 
Dec. 8-án a Scarpe vonalból 3 teljes hadosztálylyal s 11 

üteggel nyomult elő. 
A két első hadosztály 4 sorgyalogezredből, 4 gya- 

log sorvadászzászlóaljból s 12 mozgónemzetőr zászló- 
aljból állott. 

A harmadik hadosztálynak nem volt sorgyalog- 

sága; 3 zászlóalj tengerész és lövészből, 1 zászlóalj 

vadászból, 6 zászlóalj mozgó nemzetőrből s 3 zászlóalj 

mozgósitott nemzetőrből állt. A mozgók a Nord Pas de 

Calais, Somme megyékből valók voltak, három zászló- 

alj a déli Gardmegyében ujonczoztatott. A nemzetőrök 

Nord és Pas de Calais megyebeliek voltak. Hasonlóképen 

rögtönöztetett a tüzérség is. 
Egy üteg az arrasi és boulegnei önkénytesekből 

állt, kik szeptember végén még egy lövést sem tettek, de 

a hadjárat végéig 3000 töltést fogyasztottak el. 
Jellemző, hogy az északi hadsereg minden magasb 

parancsnokságát oly férfiak viselék, kik a háboru előtt 
még nem birtak tábornoki ranggal. A hadsereg első 

szervezője Farre, mérnökezredes volt, a táborkar főnöke 

de Villenoisy zászlóaljparancsnok s a metzi katonai is- 

kola tanára volt; Lecointe, Derroge, du Bessol stb. 
hadosztályparancsnokok, ezredesek vagy alezredesek 

voltak. 
December 20-tól január 20-ig az északi hadsta 

reg 3 rendes csatát, 10 ütközetet vivott, 60,000 po- 
rosz támadását, kiket Gőben, a németek egyik legjobb 
tábornoka vezetett, kiállotta, őket több izben szavaz 

tette s minden talpalatnyi földet hősiesen védett. 

A tábornok muukáját következőleg végzi: Ha az 
északi hadjárat nem hasznosabb eredményekre vezetett, 

nem az ő hibája. Metz városának a helyett, hogy oct. 
28-án capituláljon, dec. közepéig kellett volna magát 
tartania. Frigyes Károly herczeget lekötnie, s igy a loirei 

hadseregnek megengedni, hogy első sikerét kizsákmá- 

nyolhassa; ezen idő alatt pedig a párisi hadsereg fel- 

adata lett volna a párisiak ismert bátorságát értékesitve a 
porosz ostromsereget folytonos támadásokkal kifárasztani; 

akkor az északi hadsereg anélkül, hogy attól kellet volna 

tartania, miszerint pár nap alatt 2-3 szoros számu 
ellenség veszi őt körül, merészen a Somme és Páris közé 

vethette volna magát, igy a porosz segélyforások a Nor- 
mandiából s összeköttetéseiket a kelettel elvághatta volna. 

Akkor talán a háboru hosszura nyulva s valamely curó- 
pai bonyodalom által feltételeiben megváltoztatva, végül 
előnyünkre dölhetett volna el. Gambettának, a védelem 
lelkének megy dicsőségére, kinek élő hite egyik had- 

nek buzgalmát fokozza. Nem igy történt s polikiai ellen- 
felei könnyen megtagadhatták tőle az illő elismerést s 

roszallhaták fáradalmait és tetteit. Ez oly hálatlanság, 
minőt a politikai szenvedélyek mindenkor szülni szoktak. 

És most mik és minők lesznek vereségeink követ- 

kezményei ? 

Azt hisszük, hogy Poroszországgal viselt háborunk 
credményei Európa democratiájának vereségét tegalább 

oly mérvben jelentik, mint a franczia hatalomét, é. 

franozia democratia Tlogyőzviséb m mert — - midőn ünnoreznt 

peknél s nálunk propagandát nem csinált, mert so 

csületes ember és derék férűu bizalmatlanságát kelté fel 

seregtől a másikhoz vándorolt, hogy hazánk utolsó védői- 

elhagyatva maradt. 

KEgyetlen művelt nép va van társads 

puritánusok által alkotott egy ült ál 
s ha az oceán nem választana el őle benni 

pában és mégis .. 1 
jogok és r megsz. 

ha nem is 
v ire 1



szabályt. A váráta ezen lépés felett teljes 
tudatta. - A semmitőszék itélete a De- 
jelenti, hogy BDevinenek csak kibékitési 

szóló hirek meghazudtol- 

adrid, jul. 25. A cortes ülésén a képviselők 

szavaztatott meg. Figueras nagyon mérsékelt- 
az ülésról szóló jelentést s ezzel az incidens 

elezve.. A ministerváltozásról szóló királyi ren- 

k felolvastatnak. Zorilla ministerelnök kijelenti, 
og az uj ministerek a régi haladópárthoz tartoznak, 

y politikájuk a soptemberi forradalom politikája lesz. 
München, jul. 26. Hohenlohe herczeg a király- 

vatott Berg kastélyba, 
Flórencz, jul. 26. A lapok jelentik, hogy An- 

Ii Dunisálbnp Büspókö Kofrab Rómába hivta. 

mÜLFÖLDN MIRIEM. 
A „Journal des Débats" a „National Etg* legujabb 

heves czikkét tárgyalván, mely Francziaországnak egy 
negyedik invasiót igér, bámulattal látja, hogy némely 

metek elfeledik, miszerint mindenekelőtt arról van 
hogy a bölcsesség s mérséklettség bizonyitványa 

adassékk 
Algirból 24-én Marseillesbe érkozett tudósitások 

t, a beni-menacer-ek mozgalma elszigetelve ma- 

— azok kegyelmet kérnek. A nyugalom kezd 

érni. A kabylok több mint 600,000 írkkal járul- 
adi kártéritéshez. - Busada a fölkelők támadá- 

át visszaverte ; — valószinü, hogy Busada, Ceres és 
oumelet tábornokok hadoszlopai kélelmiszerekkel ellát- 

tattak. 

Páris, jul. 29. A tegnapi ,„Pr."" szerint: Jules 
ret sikerült rábirni, hogy tárczáját megtartsa. - Egy 

ourgesból érkezett sürgöny jelenti: Az érseki palota s a 
könyvtár lángba van borulva. 

A ,La Franee" e czim alatt a következőket irja : 
Minden ujabb hir, melyet Rouen és Amiensből veszünk, 

izonyitéka amaz élénk megelégedésnek, melyet e két 

és Somme mentében, mind a két departe- 
egész ünnepies örömmé változik annak 

ta, hogy végre az idegenektől való megszabadulás 

gyában a pesti egyetem bölcsészeti kara előterjesztést 
tett a kormányhoz, melyben kéri, 

fontosságu irói müködése érdekében, az egyetem könyv- 

tár igazgatói teendőktől felmentessék; 2, hogy 4000 frt 
évi személyi pótlékban részesittessék, rendes fizetésen 
felül; 

ban téz ütött ki, melynek több ház, 

termény- készlet lett martaléka. Némelyek biztositva vol- 

tak. Mintha csak gyakorlati és fájdalmas nyomatékot 

akart volna adni a sors minapi felszólalásunknak, mely- 

franczia kormány párisi táviratok szerin 

lovat szándékozik bevásároltatni Magyarországon. 

A nemzetgyülés összes pártjai, maga a jobboldal 

is, azon közös határozatot szándékoznak közelébb a ház 

elé terjeszteni, miszerint Thiers mult feb. 12-étől számi- 

tandó három évi hatalommal ruháztassék fel. 

A párisi németek seregesen hagyják el Francziaor- 

szágot s a rendőrfőnökség naponkint 7—8000 utlevelet 

állit ki. A németek nem folytathatják tovább üzletöket 
Párisban, részint mivel dolgoztatóiknak nagyobb részét 

elvesztették, részint mivel folytonos és veszélyes kelle- 

metlenségeknek vannak kitéve. Többen Hamburgban és 

Berlinben telepednek le. A kivándorlók nagyobb része 

terménykereskedő, szabó, czipész, mintarajzoló stb.-- 

A német munkások és mesterlegények a legnagyobb baj- 

jal sem kaphatnak alkalmazást, mivel franczia collegáik 
vonakodnak velők dolgozni. Igy a Schiller-könyvnyomda 

szedői legközelebb kitaszitottak kebelükből egy párisi 
születésü németet, ki gyermeksége óta közöttük dolgozott. 

A ,N fr. Pr..4 Berlinből jelenti: A „Börsenkou- 

rier" irja, hogy a német császár találkozása Ferencz 
Jozsef császárral Gasteinban, végleg el van határozva. 

Ems, jul. 25. Vilmos császár holnap Mainczon 

és Darmstadton keresztül Jugenheimba rándul az orosz 

czár és neje látogatására, s még azon este visszatér ide. 
— Az orosz czár jövő kedden indul haza, és utját Ber- 
linen át veszi. 

Viktor Emanuelt Berlinbe várják a bécsi ,„Post 
hirn szerint, annyi azonban tény, irják az északnémet 
lapok, hogy az olasz király az ősz vége felé Bécsben 
látogatást tesz. 

Madridból 24-ről jelentik, hogy a miniszterium 
véglegesen következőleg alakult meg: Zorilla mimiszter- 
elnök s belügy, Beranger tengerészet, Cordova hadügy, 
Ruiz Gomez pénzügy, Montero Rios igazságügy, Mor- 
duera gyarmatügy. A miniszterium délután letette az 
esküt és Zorilla másnap szándékozott programmját a 
kortesgyüléssel közölni. 

Konstantinápoly, jul. 25. A „Levant Herald. teb- 
risi angol konsul egy levelét közli, mely a Persiában 

uralkodó éhszükségről iszonyu részleteket közöl. 
Cattaro, jul, 25. Dolgorucki herczeg kieszközölte 

a montenegroi emigránsok büntetlen hazatérését Ausz- 
tria- és Szeorbiából. Jószágaik azonban elkobozva ma- 
radnak. 

UJDONVSÁGOK. 
- Toldy Ferenecz veterán irónk jubileuma tár- 

1, hogy Toldy nagy- 

3, hogy udvari tanácsosnak neveztessék ki. 

— (Tüz.) Tegnap a vasuthoz vezető nagyutczá- 

gazdasági épület és 

lyel a tüzoltó egylet felállitását sürgettük. Szomszé 

dunkban, Nagy-Váradon épen most szervezkedik egy 
ily önkéntes egylet. 

- Borszéken Csikszékben a fürdői idény tarta- 
mára, Gyergyőszentmiklóson ugyancsak Csikszékben pe- 
dig állandó kir. távirdai állomás korlátolt nappali szol- 
gálattal nyittatott meg. 

Csz. g.) A bukuresti román nemzeti szinház 
dráma és vigjáték társulatának egyik kiegészitő része, 
mely Pascaly vezetése alatt Erdély több helyeit már be- 
utazta a napokban Szamosujvárra érkezve é hó 26-27- 
kén előadást tartott. A szinre került darabok a „férjek 
bünei,4 ,siró nők" és „a haza és uralkodó" valának. 
Közönség mind két este igen szép számmal volt képvi- 
selve. Tudósitónk megelégedetten nyilatkozik a társulat- 
ról, különösen pedig kiemeli az igazgatót, valamint Ba- 
lanescut, mindkettőt jól routinirozott szinészeknek 
mondja. 

– Vörösmarty szózata, mely villámként ha- 
tott át a nemzet minden rétegén, Pesten uriutcza 6 sz. a 
született, hol a nagy költő nehány évig lakását tartotta. 
Az „E." most felszólitja az akadémiát, hogy a házat em- 
lékkővel jelölné meg. 

– A honvédelmi miniszterium meghagyta, hogy 
az oly hadköteles tanitók, kik a beálló szünidő alatt tar- 
tandó valamelyik képezdei pót-tanfolyamra beiratták 

magukat s ezt bebizonyitják, oldassanak fel az idénre a 
hadgyakorlatok alol. A most elmulasztott gyakorlatokat 
jövő évben kell kipótolniók. ; 

—– Pesten az éjjeleknek most látványosságai 

vannak. Sürü csillaghullást, czikázó tüzkigyókat lehet 

látni. E látvány főkép szép volt ugy éjfél körül, midőn a 

holdat felhő fedte el. Majd minden perczben megujult a 

fényes jelenet s 10 -20 égi rakéta czikázott összevissza. 
A csillagászok szerint e jelenetek julius 30-ig fognak 

tartani. (Ellenőr.) 

– A „Bdp. Közl." olvassuk: Gróf Bánfly 
Béla krasznamegyei főispán a krasznamegyei iskolata- 

nácsnak 20 frtot adott át oly czélból, hogy a népiskolai 
ayakönyv-mintákból 100—400 példány a megyei is- 

kolák számára meghozattassék. Ugyan a nemes gróf 
még a mult évben 50 forintot adott emlitett iskolatanács 
rendelkezésére a végett, hogy fele a megye legkitünőbb 
magyar, másik fele legkitünőbb román néptanitónak ju- 
talmául adassék. Egyszersmind hasonló összeget, hasonló 

czélra a következő évekre is biztositott. Nevezett iskola- 
tanács több tagja napidijairól s uti költség-illetményeiről 
lemondván, az ily módon benhagyott 230 frt a Sz.-Som- 

lyón állitandó kisdedóvoda számára ajándékozták. — 
Br. Bánffy Elek a bagosi ref. iskola számára 400 frt 

alapitványt tett oly módon, hogy ha emlitett iskola idővel 

községivé válik, az alapitvány a községi iskolára szálljon. 
Követésre méltó szép példák a népoktatás ügyének fej- 
lesztése érdekében. 

—- A pesti kir. egyetem bölcsészeti karánál az 

187, tanév téli szakában beiratott rendes hallgató 160, 

rendkivüli 127, más karoktól 840, összesen 1127 és 
pedig a szakok szerint: bölcsészeti 688, történelmi 677, 

classika philologiai 275, mennyiségtani 146, természet- 

' 
Elengedtetett tandij egészben 26-nak, feliben 8-nak 
Bölcsészettudori szigorlat nem tartatott; gyógyszerészi 
elsőszigorlat 9. 

— Egy kivándorló bankár. Gueterbogk György 
berlini bankár, a Mor. Gueterbogk et comp. berlini régi 
czég üzlettársa, ki franczia kölcsönre tett aláirás miatt 
hazaárulási perbe fogatott és több hónapig fogva is ült, 
e felett annyira elkeseredett, hogy Berlint elhagyja és 
Bécsbe költözik, a hol a Biedermann bankházhoz szegő- 
dött üzlettársul. 

– Nagyszerü vasuti szerencsétlenségről irnak 
a külföldi lapok, mely a napokban Forbachnál történt, 
hol egy vonat áltomásozott, tömve német katonákkal. 
Épen indulófélben volt, midőn egy franczia vonat köze- 
ledett és egyenesen neki rontott az állomásozó vonatnak. 
Hat katona rögtön meghalt és számtalan megsebesült — 
Hat vagy hét kocsi izre-porrá tört. Alig törtent ez meg, 
midőn a franczia vonat visszafelé vette utját és menekült. 
Roppant nagy volt a megmaradt katonák közt az inge- 
rültség, s mert egyebet nem tudtak tenni, tehát a vasuti 
személyzetet kinozták össze. Abban a hitben éltek, hogy 
ez összeütközés franczia részről készakarattal történt. 

— Napoleon a francziák excsászárja nemrég a 
kensingtoni nemzetközi kiállitást látogatta meg, de annak 
franezia osztályában föllünő hidegséggel fogadtatott. 
Majd egy gyáros szökött meg előle, nehogy az excsászár 
megszólitsa, majd egy másik kiállitási hivatalnok — 
mintha észre sem venné Napoleont — tovább folytatta 
munkáját. Az excsászár el nem titkolhatta az ily fogad- 
tatás fölött felindulását, de azért sétáját tovább folytatta. 
Alig tett azonban nóhány lépést, midőn a következő 
kiáltás lepte meg : „Le Sedan emberével ! „Sedan em- 
bere" látszólagos fölindulással hagyta el a kiállitási 
termet. 

(Necrolog.) Kethely József királyi tanácsos, ko- 
lozs-dobokaköri tanfelügyelő és neje Elekes Antonia 
magok és gyermekeik: István, Sándor, lzabella, Katinka, 
Irma, ugy számos rokonok nevében a megkoseredett sziv 
mély fájdalmával jelentik, hogy kedves leányok, Ket- 
hely Gizella életének 17-ik évében f. hó 23-án reggel 
Korondon egy jobb életre szenderült át. Mint mérges 
féreg emésztette a nyilt virágot a huzamos ideig tartott 
aszkórság, melynek utját nem birta feltartóztatni sem az 
emberi tudomány, sem a szülők és testvérek aggodó őr- 
gödése. Az élet szép tavaszán hervadott el a viritó élet, 
sirba vivén a fiatal sziv reményeit, ábrándjait, a szülők 
és testvérek örömét, gyönyörüségét, kiknek a nagybánat- 
ban csak az Isten akaratáni megnyugvásnak bár keser- 
ves, de enyhitő vigasztalása maradott. Kolozsvártt jul. 
24-én 1871. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéről. 
Jul. 27-ről: 50, Metalligues 59.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69 05. 1860-diki államkölcsön 103. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 284.70. London 122. 
20. Ezüst 121.50. Cs. kir. arany 5.865/ 310. Napoleon- 
dor 9.79. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.60. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76.—. Horv.-Slavon 86.25 

Sándor József. Tulajd. és felelős szerkesztő : 
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Kiviteli palaczk-vör Dreher Antal-tól. 

m Ismételadók 

Megrendelések egész ládákra 50 palaczkkal és fél ládákra 24 palaczkkal, kizárólag csak IPreher Antal sör- 
főzdéjéhez Kőbányában vagy annak egyetlen pesti főraktárához 

DIETRICH és GOTTSCHKLIG uraknál PESTE 
(régi posta-uteza 11.) intézhetők. 

külön árengedést nyernek. 
Árjegyzékek kivánatra ingyen küldetnek. 
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